

# 解码“鲁字号”农产品破壁出圈的山东智慧

“齐鲁农超”已汇聚近5600家优质农企，助力更多山东好品走向世界

近日，上海市民李女士在“齐鲁农超”小程序上，通过网购购买了一箱安丘蜜桃。“没想到坐在家中就能选择山东好品，而且还有原产地保障，是正宗特产。”几乎在同一时间内，北京也有不少市民通过“齐鲁农超”选购山东好品。

自2023年8月上线以来，“齐鲁农超”平台已汇聚近5600家优质农企，举办近百场巡展活动，让更多“鲁字号”产品走出山东，走向世界。

▶“齐鲁农超”产品展销活动。

记者 于泊升 边艺 报道

## 从田间到餐桌 山东好品“家门口突围”

8月的安丘，阳光洒满连绵的大棚。虽然不是草莓成熟的季节，但云岭莓溪地草莓种植示范园内却是一片繁忙景象。技术人员正在调试新安装的智能灌溉系统，为后面的草莓季做准备。

“多亏了‘齐鲁农超’，我们现在可以放开手脚安排生产。”种植户李师傅说，“‘齐鲁农超’，把我们的产品从田间地头带到消费者门口，直接打开了销路，让产品走了出去。”

李师傅说的“走出去”，指的是“齐鲁农超”的山东好品巡礼活动。

2025年5月，端午佳节临近，山东省农业农村厅餐厅前，“齐鲁农超”山东好品巡礼活动火热开启。来自沂水、东营、莱阳、聊城、莱芜的数十种地域特色产品集中亮相，以“从田间到舌尖”的产地直供模式带来了一场山东农产品的美味盛宴。

“齐鲁农超”巡展负责人张东平回忆，当天上午，活动现场人头攒动，多款特色产品成为“爆款”。

据了解，除了现场购买外，很多消费者还通过“齐鲁农超”线上小程序为家人朋友送去一份“节日心意”。“在单位就能买品质这么好的山东特产，我后来又从‘齐鲁农超’小程序上邮寄一份给外地的朋友。”参加巡展活动的消费者回忆。

这场端午前夕特色农产品盛宴的火爆现场，正是“齐鲁农超”平台价值的最佳印证。据了解，山东好品巡礼活动已在山东各地成功举办近百场，“齐鲁农超”正通过“巡展+体验+销售”的创新模式铺就好品山东从田间到餐桌的品牌增值之路。

张东平向记者介绍，今年1月，银座超市玉函店“齐鲁农超”专区开业，农超优选正式上架开售，山东好品琳琅满目、年味儿十足。这意味着“齐鲁农超”成功打入传统商超渠道，进一步扩大线下销售网络。

据悉，“齐鲁农超”通过聚合



“齐鲁农超”产品进社区。

全省优质农特产品企业，精选应季生鲜与地域特色产品，深入政府机构、企事业单位、高端社区、商业中心等场景，构建了立体的销售网络，目前已覆盖多个政府机构，鲁商集团、中国人寿等名企，交通银行、招商银行、北京银行等金融机构，以及千佛山、明水古城等文旅地标。

## 北京“扬名”沪上“圈粉” 山东好品成全国餐桌新宠

“谁能想到，现在在上海也能经常看到家乡山东的好产品。”在上海定居多年的孙先生还记得上半年的那场展销会，家乡的特产成了“沪上新宠”。

今年4月25日，“好品山东·优特农品”展销推介暨上海推广中心启动活动在上海“大洋晶典·天安千树”商城启幕。作为山东农副产品展示交易平台，“齐鲁农超”携黄河口烤虾、泰山黄精茶、山东大樱桃、临朐鹅肝等百余款平台优品重磅亮相，成为活动现场备受瞩目的“流量担当”，为沪鲁农业产销协作按下“加速键”。

据“齐鲁农超”品牌部负责人牛牧原回忆，当时商场开始营业后，“齐鲁农超”展台前就挤满了前来品鉴、选购的消费者。烟台葡萄酒、日照绿茶、平阴玫瑰制品、山东阿胶等“老字号”产品销量持续走高，山东小番茄、山东大樱桃、无抗鸡蛋等绿色食品更是被消费者成箱采购。“开幕仅半天，部分单品就

已售罄，只好紧急联系补货。上海市场对山东优质农产品的热情远超预期。”

除了南下入沪，“齐鲁农超”还带着山东好品北上进京。2025年1月2日，北京京东集团总部，“好品山东”农产品走进京东暨京东年货优选活动现场，“齐鲁农超”和来自山东的120余家农产品品牌企业的200余种品牌农产品组团北上。

“以前买山东特产都是托朋友代购，现在‘齐鲁农超’直接把源头好货送到家门口，线上线下又快又放心。”北京市民李女士回忆起当时的盛况，为“齐鲁农超”的便利点赞。

打造区域品牌，“齐鲁农超”正用山东好品抢占全国市场。记者查阅资料发现，截至2024年底，山东拥有绿色食品、有机食品、地理标志农产品有效用标总数3999个，成功打造省级农产品知名区域公共品牌108个、企业产品品牌700个。“好品山东”品牌知名度越来越高，烟台苹果、莱阳梨、莱芜生姜等品牌享誉全球，“聊胜一筹”“泉水人家”“济宁礼飨”等市级区域公共品牌越叫越响，东阿阿胶、德州扒鸡、临朐鹅肝等一批老字号、原字号、新字号企业品牌家喻户晓，山东好品畅销京津冀、长三角、大湾区。

在山东财经大学MBA教授李琪看来，北上进京和南下入沪是“齐鲁农超”开拓全国市场的的重要步伐，也将为后续在国际市场上的拓展积累宝贵经验。

## 角逐全球市场 “农超”带鲁货“乘风破浪”

“我们的身影不仅出现在国内，甚至漂洋过海到日本、欧洲。”“齐鲁农超”品牌部负责人牛牧原说。

记者梳理发现，在日韩市场，山东好品深受欢迎。据青岛海关消息，今年1至7月，山东出口泡菜等蔬菜制品18.2亿元，同比增长5.2%，其中泡菜产品出口到韩国占90%以上。近几年，对日本、东南亚、北美等国家和地区的泡菜出口呈现增长态势。

据山东省农业农村厅消息，山东以占全国6%的面积和1%的淡水资源，贡献了全国8%的粮食、10%的肉蛋奶、11%的蔬菜、12%的水果、13%的水产品，连续26年稳居全国农产品出口首位。2024年，山东农产品出口额突破1648亿元，占全国22.5%。山东好品远销190多个国家和地区。

值得注意的是，山东在巩固日韩、欧盟、美国等传统市场的同时，也在加速开拓新兴市场。2024年，对共建“一带一路”国家农产品出口额达507.97亿元，占全省农产品出口额的30.8%。对中东出口同比增长19.58%，对荷兰、俄罗斯等新兴市场增速超24%。

齐鲁晚报·齐鲁壹点副总经理、山东齐鲁农超科技有限公司董事长刘红杰表示，“齐鲁农超”整合了山东十六市100余个县域的优企名品，成功上线20个城市和主题品牌馆。通过线上“一台多端”的电商、社交、会员全平台矩阵，以及线下体验店和展销活动，“齐鲁农超”将齐鲁大地的农产品汇集，让全球消费者能纵览山东好品。

据了解，为进一步促进农业农村消费，培育打造农产品精品品牌，推介展示山东名优特精农农产品，全面提升“齐鲁农超”影响力，展示山东省在乡村振兴战略实施过程中取得的显著成果，“齐鲁农超”将于8月28日在济南开展“2025山东名优特精农产品发布暨‘齐鲁农超’建设推进会”活动，聚焦山东农业高质量发展的关键环节和领域，共同探讨发展过程中的先进模式和成功经验。

除了将农产品从田间地头推向市场，在打开销路的同时，“齐鲁农超”也注重与本地文旅融合。

7月25日至27日，“齐鲁农超·清照好物”夏日市集在济南市章丘区明水古城童趣广场举行。这场由明水古城与“齐鲁农超”共同打造的活动，以“清照文化+山东农产”为主线，创新“文旅+农业”融合模式。

这次合作是文旅与农业资源的“双向奔赴”。明水古城作为山东省文旅融合标杆项目，依托“千年古县·清照故里”的独特IP，以“泉+城+文化”为核心特色，融合泉水生态、历史人文与现代产业，已成为“泉城文旅新名片”。市集以“好品、好景、好玩”为核心理念，围绕“桃桃尝鲜”“山东特产”两大核心板块展开沉浸式体验，让游客从“看”到“尝”，再到“玩”，全方位感受山东特色农产与古城魅力。

为激活夏日消费活力，市集特别联合工商银行推出数字人民币支付专享活动。凡使用工行数字人民币个人钱包的用户，可在明水古城活动现场领取5元（满10元可用）、10元（满20元可用）的两个数字人民币红包，直接用于市集内山东鲜桃、特产选购等消费场景抵扣。

“齐鲁农超”与工商银行数字人民币的业务合作，在线上小程序及线下巡展活动中实现了针对全民的满减优惠政策，进一步推广方便快捷的数字人民币支付方式。

“文旅+农业”的创新模式，不仅拓宽了特色农产品销售渠道，也为山东省农文旅深度融合发展探索出新路径，成为“齐鲁农超”平台的一大特色和优势。

“从田间地头的大棚到上海的高端商场，从明水古城的文化市集到现代化的超市货架，‘齐鲁农超’正以其创新模式，将山东好品源源不断地输送到全国乃至全球市场。”李琪认为，“齐鲁农超”通过“巡展+体验+销售”的模式，不仅打通了农产品上行的通道，更打造了山东农业品牌。这条从田间到全球的畅行之路，不仅展现了山东农业的高品质实力，更为中国农产品走出去提供了可借鉴的山东方案。

记者 于泊升 边艺

## 数字助推，文旅与农业『双向奔赴』